

**编者按** 近年来,淮安市司法局坚持以习近平法治思想为指引,主动扛起法治宣传教育工作职责,深耕“精准普法”、创新“文化普法”、践行“民生普法”,引导各普法责任单位深入落实“谁执法谁普法”责任制,着力构建全民普法“大合唱”格局。市直各普法责任单位坚持将普法与执法司法、基层治理、民生服务深度融合,以覆盖城乡、浸润人心的法治实践,筑起守护群众安宁的坚实屏障。值此“八五”普法圆满收官之际,本报全面回顾了五年以来全市普法工作的创新实践,遴选10家单位典型案例,突出展现普法实践中的淮安智慧与担当,进一步凝聚尊法学法守法用法的全民力量,为“法润淮安·德治同行”续写新的时代篇章。

# 法润淮安四十载

# “八五”收官谱新篇

## ——淮安市特色普法工作剪影

“少年税校”里,孩子们捧着《税收大树成长记》学道理;西游乐园中,孩子们扮作“反诈悟空”识骗局;朱码船闸上,船员们就着茶水唠维权;田垄地头间,农民对照手册辨农资……“八五”普法启动以来,淮安各单位以“群众需求”为核心,打破传统普法壁垒,用接地气、有温度的实践,让法律走进生活、法治浸润城乡,为淮安高质量发展筑牢坚实法治根基。

■记者 王舒 通讯员 张洁

### 淮安市税务局:税润童心 法育新苗

新安小学的“少年税校”在全国率先挂牌。淮安市税务局借助学习贯彻习近平总书记给新安小学少先队员重要回信精神热潮,自2018年起开展的“税收童行”活动做得更实,构建“1+N”税法宣传网,辐射带动42所中小学参与,1.2万多名孩子成了“小税官”。

“少年税校”为各年级量身定制课程,不增加孩子们的课业负担,不占用上课时间,不花学校一分钱:低年级学生拼“税收积木”、看《税收大

树成长记》绘本,在玩耍中懂得“税收养生活”的道理;中年级学生扮“小小办税员”,穿上迷你制服模拟“开发票”,直观感受办税流程;高年级学生前往中国漕运博物馆,淮安榷关开展“漕运税脉”研学,5期研学活动中,500多个孩子摸着古代税票,听着漕运故事,明白了“税收连国脉”的道理。由市税务局打造、周恩来总理侄子周秉和授旗的服务团队前来讲解“开班第一课”,讲述周总理当年关心群众税负、重视税收工

作的事迹,孩子们听后低声感叹:“以后要做诚信纳税人”。

在“办税服务厅开放日”,家长带孩子体验“一键开票”“云端咨询”;“今天我当小税官”活动中,孩子们教家长做简易申报。“爸妈们税我来算”小程序上线不久使用量便超1.2万人次,新安小学的孩子们还主动提醒爸妈完成个税汇算。2023年,该项目获评“江苏省职工志愿服务优秀项目”,生动体现了“教会一个孩子,带动一个家庭,温暖整个社区”理念。

### 淮安市委网信办:网聚民心 法润e境

“西游普法”把严肃的法律知识做成了“老少都爱”的模样。淮安市委网信办制定《法治新时代·清朗e空间网络普法工作方案》,为网络普法工作常态化、高质量推进提供制度保障。创新将西游文化元素融入网络普法,使其既有“好看的皮囊”,也有“有趣的灵魂”,在线上线下刮起一阵阵“西游”旋风,不断扩大网络普法覆盖面,增强传播力、影响力。该西游网络普法IP获评“2022年度

全国网信系统优秀网络普法案例”。线上,刷着手机学。“清朗e空间”“清网护苗”专栏发布了200多篇法律解读与警示案例。“触网有方·码护民生”项目将西游文化与AI技术有机融合,针对网络帮信、隔空猥亵、网络欺凌等场景,重构西游师徒取经故事,创作系列动漫作品,将抽象法律条文转化为生动剧情,帮助孩子们练就“火眼金睛”。线下,玩着就能学。在省级网络文

明实践教育基地“西游记文化体验园—龙宫大白鲸世界”,“西游课堂”时常上演。通过动漫展播、互动体验、角色扮演等形式,普法工作从“单向灌输”变为“沉浸式体验”。

为确保内容专业,20多名法律

顾问与执法人员组成“智囊团”。他们开展“e企学法助发展”活动,引导互联网行业自律。同时,推进“智慧助老”普法宣传,深入社区帮助老年人跨越“数字鸿沟”、防范网络诈骗。

### 淮安市中级人民法院:法槌铿锵

淮安市中级人民法院的“春风化雨·法润民心”普法工作,在线下与线上均展现出务实的风格。党组牵头抓总,将普法写入法院工作要点、纳入考核体系。4支队伍齐头并进:由62名民事法官组成的民法典宣讲团深入社区讲解“高空抛物谁担责”;35岁以下青年干警组建“先锋队”,利用周末时间前往商圈发放法律手册;65名“法律明白人讲师团”成员定点联系服务8000多名乡村干部与调解员,助力提升纠纷化解能力;退休法官组成的“法苑夕阳

红”服务队为孩子们讲述法治故事,协助调解邻里矛盾。

“双百巡审”活动组织百名法官走进企业、社区和学校开庭审理。百余场巡回庭审吸引了数万名群众旁听。和平社区的张阿姨在观摩完一场物业纠纷庭审后说:“以前觉得法院离我们很远,现在明白了遇事要找法!”法官们还注重从案件中洞察风险,共发出1300多份司法建议。例如,在审理盗掘古墓葬、倒卖文物案件后,向文旅部门提出建议,推动了全市智慧文旅平台的完善和

文保单位监控覆盖面的扩大。

线上,通过“两微一网”发布6.5万余条普法信息,两级法院微博64次冲上全国影响力榜单,其中淮安区法院微博获评“2022年度全国法院百优新媒体账号”。拍摄的500多部微电影和短视频中,《追光少年》讲述了法官帮助迷途少年重返校园的故事,荣获“全国法院未成年人司法保护十佳微电影”;《宪法的光》等164部视频作品被“学习强国”学习平台采用。市中院连续3年获评“谁执法谁普法”优秀单位。

### 淮安市交通运输局:唠嗑普法

朱码船闸每年通过约4万艘船舶,船员们以船为家,长期在水上漂泊,信息相对闭塞,传统的“发传单、开讲座”式普法效果不佳。朱码船闸管理所探索出“唠嗑点+移动方舟+盐河红驿”新模式,旨在将普法工作真正做到船员心坎上。

水上服务区的“唠嗑点”最为热闹,配备桌椅、茶水及雨伞、充电宝等便民设施。工作人员用船员熟悉的“行话”拉家常:刘师傅和张师傅因争抢卸货泊位发生争执,经工作人员一番沟通,双方明白了《江苏省水路交

通运输条例》中关于“泊位调度规则”的规定,最终握手言和;有船员为运输合同纠纷发愁,工作人员便结合身边案例讲解民法典合同编,指导其“保留证据、寻求调解”。两年来,该点累计收集上百条民情民意,成功调解数十起纠纷。船员们称赞道:“这儿比家里还贴心”。

“移动方舟”是一艘配备了影音系统和急救箱的改装工作艇。青年志愿者每月登船服务超过300艘次,发放《民法典50问(船员版)》《信用过闸指南》等资料,开设“艇上课堂”

讲解“某船员因未办理签证受罚”等案例;在船员候闸时,还会播放法治宣传片和党史教育片。船员们亲切地称它为“水上流动的家”。

“盐河红驿”驿站24小时开放,内设法治角、咨询台。去年新增10辆“快乐单车”方便船员上岸买菜、办事。驿站还曾协助3名急病船员呼叫120并开辟“绿色通道”紧急救治。如今,船员间纠纷减少约50%,过闸效率提升12%。该驿站荣获2021年“最美工会户外劳动者服务站点”称号。

### 淮安市城管局:管治并举 法护民生

城市管理紧紧围绕“垃圾、停车、市容”这3个重点领域展开。

淮安市城管局组织开展了3000多场活动,累计组织2000余名志愿者在早晚高峰时段值守垃圾投放点,手把手指导、帮助老年人进行垃圾分类。该局还拍摄了西游主题短视频,将悟空“三打白骨精”改编为“三辨垃圾类”,在抖音平台获得超10万点赞量;开通“垃圾分类专列”公交车,在215个站台张贴宣传知识。该局推行的积分制广受欢迎——正确将垃圾分类可积分兑换洗衣液、纸巾等物

品,还能通过回答普法题目增加积分。目前,市区居民小区垃圾分类准确率已从30%提升至80%,垃圾桶周边环境也大为改观。

停车管理更加规范。《淮安市停车场管理条例》出台后,该局立即召开新闻发布会,并向社区、商圈发放2500本宣传手册;编发的《条例80问》将“违停如何处罚”“小区车位如何共享”等问题解释得清清楚楚。以往万达商圈违停现象突出,经城管队员现场劝导并结合媒体曝光,违停数量下降了60%,交通秩序明显改善。

市容整治注重柔性管理。该局向商户发放3万份《市容责任告知书》,督促6449块责任牌上墙公示;对待流动摊贩不一味驱赶,而是通过召开座谈会了解需求,协助他们寻找合规经营摊位;联合公安、环保等部门整治建筑垃圾乱倒行为,通过量化“严重后果”的认定标准,使执法更为公平。“城管开放日”活动邀请市民观摩执法,微信公众号定期“以案说法”。如今,群众对城管工作更加理解,投诉量下降40%,城市“颜值”越来越高。

### 淮安市农业农村局:田垄普法 护航丰收

### 淮安市检察院:检护成长 法润童心

淮安市农业农村局的普法工作重心与农民的生产生活紧密相连。

“放心农资下乡周”活动每年如期开展。累计出动执法人员及科技人员857人次,足迹覆盖全市90%的镇街,发放宪法及农业法规宣传资料4.72万份,举办现场咨询会18场。活动累计吸引3.81万名农民参与,大家纷纷就如何辨别假种子、农药规范使用等热点问题提问,工人

员一一解答,并发放“识假指南”,让农民买得放心、用得明白。

在渔业安全生产方面,市农业

农村局组织渔民观看《生命重于泰山》《守望蓝海》等专题片,通过12期专项培训讲解救生衣穿戴、设备检查等安全知识。同时,组织开展24场安全咨询、17次应急演练活动,并将3.2万份安全手册送入渔船。

目前,全市已培育1300户“农村

学法用法示范户”,35名市级、186名县级执法人员与他们建立帮扶关系,指导他们学习种子法、乡村振兴促进法等法律法规,鼓励其发挥示范引领作用,带动5000余户农民共同学习法。相关普法作品《禁捕宣传》微动漫登上“学习强国”学习平台,播放量突破10万;《普法结硕果 三农展新貌》短视频获评省级农村学法用法优秀作品。

### 淮安市公安局:警法同行 守护成长

淮安市检察院将西游故事转化为“法治教材”,编创的4册《法话西游》漫画书中,“悟空”教防范校园欺凌技能、“八戒”讲禁毒知识,以“大圣说法”形式解读法律。该丛书由中国检察出版社出版后,已印制6万余册,不仅被全国20多个省份的“法治进校园”活动采用,更随全国检察机关巡回团深入“三区三州”。

在西游乐园内建设法治研学基地基础上,2024年市检察院又打造了全国首家“法话西游”体验馆。馆内设有“法律宝库”“法经之旅”“警钟长鸣”“身临其境”“天宫法庭”“大圣小书屋”等多个体验区,通过知识学习、故事聆听、案例警示、互动游戏、角色扮演、绘本阅读等多种形式,让青少年在游戏中接受法治熏陶。

在动漫创作方面,市检察院联合市烟草局制作的未成年人免受烟草侵害主题动漫在公交车、学校、商场等场所滚动播放,不仅获评全国检察机关未成年人检察精品法治课、荣获全省检察机关首届优秀“三微”作品评选展播活动“优秀作品奖”,还登上“学习强国”学习平台,获教育部、司

法部等部门推广。此外,“大圣检察官”形象IP走进最高检直播间,吸引200余万人在线观看。

在机制建设方面,市检察院联合市数据管理中心,在“i淮安”App开设举报通道,方便群众发现侵害未成年人线索时可随时举报;联合市卫健委,推动全市公立医院在电子病历系统中设立强制报告“红橙黄”三色预警机制,已成功预警风险30余起。《光明日报》专门刊发时评,称赞这一系列做法“有力度有智慧”。

### 淮阴师范学院:青春筑梦 法育新苗

公安机关构建“四专”护苗体

系,将法治种子播撒进孩子们心田。

“专门普法”精准对需。民警向小学生传授安全拍手歌,孩子们在“你拍一,我拍一,陌生人给糖不能吃”的韵律中学会自我保护;向初中生传授防范欺凌技能,引导其做到“不施暴、不沉默、会求助”;为高中生剖析诈骗、帮信罪案例,指导他们安装使用反诈App。此外,禁毒民警携带仿真毒品进校展示,交警组织VR交通安全体验,网安民警揭秘“免费送游戏皮肤”类骗局,增强孩

子们的安全防范意识。

“专门队伍”提供坚实保障。64名优秀民警受聘担任法治副校长,

每月至少进校开展一次法治讲座。

为提升其专业能力,警方每年组织两次专项培训,重点增强法治副校长的授课技巧与心理疏导能力。民警还联合心理咨询师、律师,共同组建“护苗普法服务队”,针对校园霸凌、网络安全等开展10次专项咨询,

成功帮助16名受害未成年人走出心理阴影;女警工作站负责办理性侵

等涉女性未成年人案件,以温和的

态度和专业规范的流程,最大限度减少对未成年人的二次伤害。

“专门场所”筑牢阵地。利用“警营开放日”,淮安市公安局组织200余名学生及家长观摩110接处警流程、辨识仿真毒品;实现全区学校“校园法治角”全覆盖,通过发放法治资料,让孩子们在课间即可学习法律知识;“暖阳之家”未成年人关爱场所配备沙盘、玩具等,已为未成年受害人提供心理疏导与综合救助100多人次。

在“挑战杯”全国大学生课外

实践作品竞赛中,该团队作品《未

成年人社区矫正运行现状与优化路径》获主体赛全国三等奖、《数字时代

网络暴力信息的风险治理路径》获专项赛全国三等奖,《“小浦·未·满·折翼重生”罪错未成年人法治帮扶志愿服务项目》获2023年江苏省高校青年志愿服务项目大赛三等奖。该团队获2023年“法治中国青春行”全国优秀团队、江苏省“三下乡”社会实践优秀团队及“江苏省青年志愿服务行动组织奖”等荣誉,展现了其在守护未成年人成长中的责任与担当。

线上,他们通过“淮师小法苗”账号发布10余期普法视频,解读未

成年人保护法、分析网络诈骗案例、

传授防性侵技巧。线下,该团队与

清江浦区司法局合作,组织志愿者

深度参与未成年人社区矫正工作。

志愿者们通过陪伴聊天、学业辅导、

心理疏导等方式,帮助了50余名矫

正对象;同时,他们走进丝语未成年

人司法社工中心,参与社会调查评估、撰写报告,为制定个性化矫正方

案提供了重要依据。

在“挑战杯”全国大学生课外

实践作品竞赛中,该团队作品《未

成年人社区矫正运行现状与优化路径》获主体赛全国三等奖、《数字时代

网络暴力信息的风险治理路径》获专项赛全国三等奖,《“小浦·未·满·折翼重生”罪错未成年人法治帮扶志愿服务项目》获2023年江苏省高校青年志愿服务项目大赛三等奖。该团队获2023年“法治中国青春行”全国优秀团队、江苏省“三下乡”社会实践优秀团队及“江苏省青年志愿服务行动组织奖”等荣誉,展现了其在守护未成年人成长中的责任与担当。

线上动员,推动群众从“要我参保”

向“我要参保”转变。

该局邀请博里农民画非遗代表

性传承人创作了10幅医保主题普法

作品,《宣传医保条例 人人守纪守法》等作品被国家医保局选用,并在

10个社区巡回展出;制作的《民法典

普法小课堂之高空抛物责任》动漫

获省级优秀奖,并在抖音、微信视频

平台发布;在微信公众号开设“指

尖法治课”栏目以案释法,新增关注

量超3万。通过上述举措,群众对医

保政策的知晓度显著提升,参保行

为得到有效遏制,“救命钱”安全网

织得更密,群众满意度提升20%。

### 淮安市医保局:守护健康 法暖民心

淮阴师范学院“小浦·未·满”实践团由法医学专业大学生组成。3年来,150多名志愿者如“蒲公英”般播撒法治种子,足迹从淮安走向全国。

在淮安,他们走进20多所学校,

开展了上百场活动。志愿者们针对

不同学段设计课程:为小学生讲授

“我爱自己也爱他人”情感法治课,

为初中生讲解如何抵制校园欺凌,